

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الرَّحْمٰنِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الرَّحْمٰنِ

چودھویں قسط

یہ لوگ اس مصلحت و حکمت کو جس کی وجہ سے قدس کی طرف رخ کرنے کی اجازت دی گئی ہے سمجھتے ہیں کہ اور مصلحت و حکمت بہت اہم تھی۔ لیکن چونکہ یہ مصنف مزاج نہیں ہیں اس لئے ہمیشہ تشریح پھیلاتے رہتے ہیں اس لئے نے فرمایا:

فَلَا تَحْسَبُوهُمْ وَخَشَوْنِي
وَلَا تَتَّبِعُوا لِحَمَّتِي عَلَيْكُمْ
تو تم ان سے ڈر نہ کھاؤ اور ہمارا ڈر رکھا کر دو
دوسری طرف یہ کہ ہم نے اپنی نعمت تم پر پوری کی اور تم میری
مومن یہ کہ تم قبلہ کے بارے میں سیدھے رہتے آگے۔

اور یہ اس طور پر کہ قیامِ فلاحت کی تم کو تو نبی بخشی اور اس کے سامان ہم پہنچا دیئے۔ فرمایا

وَلَكُمْ مِّنْهُمْ مَّثَلٌ لِّذٰلِكَ ۝۱۰ تاکہ تم ہدایت پالو

یعنی صحیح طریقہ مستقیم پالو تو اس وقت جہت قبلہ کی تعین کی حیثیت ایسی ہوگی جو تم میں رسول کی تعین کی حیثیت ہے اس سے بنی اسرائیل کا جواب پورا ہو گیا۔ بنی اسرائیل کہا کرتے تھے کتب مقدسہ میں جب یہ موجود ہے قرآن نازل کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ لیکن اس ہموار تفصیل، توضیح بلند سے یہ امر فوج واضح ہو گیا کہ قرآن کی حقیت صرف تھی اور دنیا کسی حال میں قرآن سے مستغنی نہیں ان اوراق کو خدا کے اس قول سے ملاو۔

اِنِّيْ جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيْفَةً
میں زمین پر اپنا خلیفہ بناؤں گا جہاں ہوں۔

قرآن اس لئے نازل کیا گیا ہے کہ فلاحت کو پورا کر دے اس کے ساتھ ہی ساتھ ازالہ شرک کو بھی شامل کر لے جو لوگوں میں عام طور پر پھیلا ہوا تھا۔

اب ہم قرآن حکیم کی تعلیم کی تفصیل کا ذکر کرتے ہیں جو اقامتِ فلاحت کے لئے نازل ہوئی ہے اور یہ آیت (۱۵۱) سے لے کر آخر سورہ کی آیت (۲۸۹) تک ہے اس کو ہم چند ابواب میں تقسیم کرتے ہیں۔

باب اول: تہذیبِ اخلاق۔ یہ آیت (۱۵۱) سے لے کر آیت (۱۶۶) تک ہے۔

باب دوم: آیت (۱۶۳) سے لے کر آیت (۱۷۶) تک یہ باب اجتماعِ اولیہ ہے جو فری و دیہات میں جاری ہوتا ہے۔

باب سوم: اجتماعیتِ مدینیتِ شہرہ یہ میں ہے اور یہ آیت (۱۷۷) سے لے کر آیت (۲۵۲) تک ہے۔

باب چہارم: یہ اجتماعیتِ اُم کے متعلق ہے۔ اور یہ فلاحت کے منقطع ہے یہ آیت (۲۵۳) سے لے کر آیت (۲۸۹) تک ہے۔

یہ چار ابواب کتاب اللہ کے وہ ہیں جو اثباتِ حاجتِ نزولِ قرآن کے لئے پیش کئے گئے ہیں اور اسی موضوع پر پیش کئے گئے ہیں۔

باب

تہذیبِ اخلاق

قولہ تعالیٰ

كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رُسُلًا
وَتَلَّمَّوْا عَلَيْنَا
وَيُزَكِّمُكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ
وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ
تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۝ ۱۵۱
فَاذْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ

خدا کا فرمان!

مسلمانوں! یہ احسان بھی اسی قسم کے ہیں جیسا ہم نے تمہی میں کے ایک رسول بھیجے جو ہماری آیتیں تم کو پڑھ کر سنائے اور تمہاری اصلاح کرے اور تم کو کتاب یعنی قرآن اور عقل کی باتیں سکھائے اور تم کو ایسی ایسی باتیں بتائے جو پہلے سے تم کو معلوم نہ تھیں تو تمہاری یاد میں لگے رہو کہ ہمارے یہاں بھی تمہارا ذکر فرمے جوتا رہے اور ہمارے

وَأَشْكُرُ رِزْقِي وَلَا أَكْفُرُ مِنْهُ ۝ ۱۵۷ کرتے رہو اور ناشکری نہ کرو۔

ہمارے نزدیک اصل انسانی اخلاق یہ ہے کہ انسان نظیرۃ القدس سے اتصال پیدا کرے اور حکمت

۱۴۱ دلی اللہ کے مطابق اللہ تعالیٰ کا یہ قول اس کا ایک عنوان ہے۔

قَدْ كُنْتُمْ فِي آذَانِكُمْ ۝ ۱۴۲ ہمارا ذکر کرتے رہو کہ ہاں ہاں بھی تمہارا ذکر خیر

ہوتا ہے۔

جب کوئی انسان اپنے رب اپنے پروردگار کو یاد کرتا ہے اور محبت و اخلاص سے اس پر ملاکت

کرتا ہے تو اس کے قلب میں ایک ہینت اسما یہ پیدا ہو جاتی ہے اور یہ ہینت اپنے پروردگار کو ہمیشہ یاد کرتی

رہتی ہے اور اس کا ذکر کیا کرتی ہے پھر یہ ہینت بالطبع امام نوع کی طرف منتقل ہوتی ہے کیونکہ ہر زرد

انسان کا اپنے امام میں ایک خاص مقام رکھتا ہے اور امام کے واسطے سے یہ ہینت اس قلبی سے جو نظیرۃ

قدس میں قائم ہے اتصال پیدا کرتی ہے۔

اور حدیث شریف میں وارد ہے کہ زشتے صبح و شام بنی آدم کے اعمال پروردگار عالم کے حضور

میں پیش کرتے ہیں زشتوں کا یہ عمل ہمارے نزدیک اس حقیقت کا عنوان ہے۔

جب اس ہینت سے خدا راضی اور خوش ہوتا ہے اور اس قلبی میں رضا و خوشی کا رنگ بھر دیتا ہے

جب نظیرۃ القدس میں یہ ہینت پہنچ جاتی ہے اور یہ رضا و خداوندی اور اس رنگ کی تاثیر بندہ محل پر اس

طریقے سے ہوتی ہے جس طریقے سے اس کو دہاں پہنچایا گیا ہے یہی معنی خدا کے بندے کو یاد کرنے کے ہیں۔

اس سے بندہ اپنے نفس میں ایک قسم کا بہت دہر و دہاں ہوتا ہے اور یہی نتیجہ اور ثمرہ ہے اللہ تعالیٰ کی

رضامندی کا۔

پھر اعمال کا یہ صعود و نزول جو خلق انسانی کے لئے لازم ہے بڑھ جاتا ہے۔ اس قسم کے آدمی کے

قلب میں اجتماعیت انسانیت کی بعیرت پیدا ہوتی ہے اور پھر یہ بعیرت اس کے نسیم میں ثابت اور

راسخ ہو جاتی ہے تو اجتماعیت کا اندر وہ ایسی چیز میں محسوس کرنے لگتا ہے جو ٹھیک اس کے مزاج کے موافق

ہو کر آتی ہیں۔ اور وہ یہ سمجھنے لگتا ہے کہ یہ خدا کی جانب سے ہے اور ایسی چیزیں بھی اس کے نسیم میں

ثابت و راسخ ہو جاتی ہیں جو اس کے مزاج کے خلاف ہوتی ہیں تو وہ سمجھنے لگتا ہے کہ یہ خدا کی جانب سے

منوع ہیں۔

اور وہ عمل جو اس بصیرت کی تکمیل و فہم کے لئے ہے اس کو شکر کہتے ہیں۔ بڑھ مدام و ہمیشہ اس بصیرت کے موافق اعمال انجام دیتا ہے۔

اگر وہ کبھی کسی دن اس کے خلاف عمل کرتا ہے جو اس کی بصیرت کے خلاف ہے تو یہ کفر ہے۔ اور یہاں دو اصول اہم اخلاق کے ہوتے ہیں اور وہ "ذکر" اور "شکر" ہیں۔

اگر کوئی صاحب بصیرت ہے اور ایسا ہے جیسا ہم نے ذکر کیا ہے اور وہ اپنے اعمال کو اس کی اساس کے موافق پاتا ہے جس کو وہ سمجھتا ہے تو یقیناً بلاناغیر و ملاتردیر اس جماعت سے ہوگا۔ اور یہ زودیت اور ازدیت جو جماعت میں داخل ہوتی ہے۔ اپنی زودیت کے اعتبار سے کامل و مکمل ہوگی اور زودیت کی حالت سے جو سنگا بلکہ اس سے زیادہ کامل و مکمل ہوگی۔ اور اگر خدا سے اس کی نسبت کا تعلق ہے اور وہ نسبت امام کے موافق ہے تو جو کچھ امام اجتماع کو خیرۃ القدس مٹا ہے اس میں سے اس کی طرف بھی آتا ہے اور اس کی نظر میں یہ ضمنی عطیہ اس کے اعمال کے اعتبار سے کئی گنا ہوتا ہے۔

ذکران حکیم اسی عمل طبعی کی دعوت دیتا ہے اور یہ عین فطرت سلیمہ تو میہ کے اقتضا کے مطابق ہے۔ اور وہ قوت جو اس کے لطیفہ جرحمت میں ہے اس میں جبر کرتی ہے کہ اسی عمل طبعی کو اختیار کرے اور ایسا شخص اپنے پروردگار کا نام پسند کرتا ہے اور اسی نام سے وہ اس کو یاد کرتا ہے یا یہ کہ کسی دوسرے انسان اپنے پروردگار کا نام سنتا ہے جو اس کی طبیعت کے موافق ہوتا ہے وہ اس کو قبول کر لیتا ہے اور اس نام سے اپنے پروردگار کو پکارتا ہے اور جب وہ نام جن کو اس نے اپنے لئے کیا ہے مقبول ہوتا ہے تو اس کو اس نام سے فرحت و سرور حاصل ہوتا ہے اور دوسرے لوگ بھی اس نام کو اس سے قبول کر لیتے ہیں اور یہی نام اس کے پروردگار اس کی قوم اور اس کے پیروں میں مقبول ہو جاتا ہے اور اسی نام وہ اپنے پروردگار کو یاد کرتے ہیں۔

پس تعظیم اطلاق الہیہ اور ان کی حکمت کی آگاہی وغیرہ انبیاء کرام کا طریقہ ہے اور یہی

فَاذْكُرُونِي اذْكُرْكُمْ
وَأَشْكُرْ لِي وَلَا تَكْفُرُونِ ۝۱۰۲

تم ہم کو یاد کرنے رہو کہ ہمارے ہاں بھی تمھارا ذکر وغیرہ ہوتا رہے اور ہمارا شکر کرو اور ان شکر کی نہ کرو۔

میں مذکور ہے

خدا کا زمان

قولہ تعالیٰ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۱۵۳
 مسلمانو! تم کو کسی طرح کی شکل پیش آئے تو اس کے
 مقابل میں صبر اور نماز سے مدد لو بے شک اللہ صبر کرنے
 والوں کا ساتھی ہے۔

پھر اگر اس انسان کی بصیرت اجتماعیہ کامل ہوتی ہے تو جو طریقہ اس کے نزدیک ثابت ہوتا ہے
 وہ خیرۃ القدس کی مرضی کے موافق ہوتا ہے اب خواہ وہ اس کی اپنی تحقیق ہو صیبا کہ کامل شخص کی ہوتی ہے
 خواہ امام خیرۃ القدس کی تقلید کرتا ہے اس کے لئے یہی طریقہ ہے، انتشارِ صدر کا، اور اس پر چلنا اس کے
 واجب و لازم ہوتا ہے اور یہی طریقہ رہنا مندی خیرۃ القدس کا باعث ہوتا ہے

تو لہ تعالیٰ خدا کا زمان!

وَلَا كَفُورًا لِّمَن يَمْتَسِلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَالٌ طَيِّبَاتٌ مِّنْ أَحْيَاءٍ وَقَدْ لَكِن لَّا تَشْعُرُونَ ۱۵۴
 جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے جائیں ان کو براہِ نوانہ
 کہنا بلکہ زندہ ہیں مگر ان کی زندگی کی حقیقت تم نہیں سمجھتے۔

جب کوئی جماعت یا کوئی فرد اور شخص اس طریقہ پر چلنے لگتا ہے تو یہاں ایک جماعت ایسی ہی ہوتی
 ہے اور ایسی جماعت کا ہونا ضروری ہے کہ چلنے والی جماعت یا شخص کے خلاف کٹری ہو جائے ایسے وقت
 استقامت اور ثابت قدمی دکھانا یہ خلقِ ثالث ہے۔ بہا و اوقات یہ ثابت قدمی اور استقامت اس کے
 قتل کی طرف مغمض ہو جاتی ہے تو اگر وہ اس راہ میں قتل کر دیا گیا تو اس نے اپنی حیات و زندگی کو کامل و اکمل
 بنادیا کسی طرح اس کے حق میں یہ کہنا جائز نہیں ہے کہ وہ مر گیا۔ کیونکہ اس حالت میں اس کی موت میں حیات اور
 زندگی ہے اور یہ موت دیجات برابر ہے اور یہ نتیجہ اس کے صبر کا ہے یعنی خلقِ ثالث کا یہ نتیجہ ہے تو استقامت
 اور ثابت قدمی سے لے حاصل ہوا ہے۔

اسی زندگی کو عامۃ الناس نہیں سمجھ سکتے اس لئے خدا تعالیٰ نے فرمایا:

وَلَكِن لَّا تَشْعُرُونَ لَكِن تَمَّ اس کی حقیقت نہیں سمجھتے۔

جب کوئی انسان یہ استقامت و قدرت رکھتا ہے کہ اپنا مقام خیرۃ القدس میں اس طریقے سے بنا لے
 جو ہم نے بیان کیا ہے تو اس کی حیات و زندگی دائمی ہو جاتی ہے اگر انسان یہ حیات و زندگی حاصل نہیں کر سکا
 تو اس کی زندگی جہاں تک زندگی ہے بلکہ اس سے بھی ادنیٰ اور کمتر۔

وَكُنْتُمْ لَكُمْ بَشِيرًا مِّن
 الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصِ مِّن
 الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ
 وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ ۱۵۵

اور البتہ ہم تم کو بخبر دے سے خوف سے اور بھوک
 سے اور مال اور جان اور پیداوار کی کمی سے آزمائیں گے۔
 اسے پیغمبر! صبر کرنے والوں کو خوشخبری دے خدا اور کائنات
 کی خوشخبری سنا دو۔

جو مصائب و مشکلات سبب ہیں طریقہ مریدانہ اعلیٰ میں پیش آتی ہیں اقسام کی ہیں۔ اول یہ کہ یہ
 مصیبت عظیمہ فوری ہوتی ہے۔ مثلاً موت تو اس مصیبت میں صبر کرنے والے کے متعلق قانون قرآن یہ
 کہتا ہے کہ اس کو مرد نہ کہا جائے بلکہ وہ زندہ ہے اور اس کی زندگی بچاؤ شعور و حساس سے باہر ہے

تنبیہ

انسانی ذہن میں خطیرۃ القدس سے تعلق کی بہت سی قسمیں ہیں۔

اولیٰ: یہ کہ خطیرۃ القدس سے ایسی محبت ہو کہ اس کے سوا ہر شئی کو وہ بھلا دے۔ متاخرین کی زبان
 میں اسے عشق کہتے ہیں۔ جیسا کہ حافظ شیرازی نے کہا ہے۔

ہرگز نہ میر دانکہ دلش زندہ شد عشق
 ثابت است بر جریدہ عالم دوام
 دوام یہ کہ چھوٹی چھوٹی مصیبتیں اس پر آتی ہیں لیکن متواتر اور بے درپے درپے آتی رہتی ہیں مثلاً خوف اور
 جوع یعنی بھوک وغیرہ جو اسی آیت میں مذکور ہے۔

اور البتہ ہم تمہارا امتحان فقورے سے خوف اور بھوک
 و كُنْتُمْ لَكُمْ بَشِيرًا مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ
 اور مال و جان کے نقصان سے کریں گے۔

خوف خارج سے بوجہ قوت اعداء اور ضعف قائلے کے ہوتا ہے اور جوع (بھوک) اشیاء ضروریہ
 کی قلت داخلی سے ہوتی ہے اور اس کو داخلی نقصان کہیں گے جیسا کہ خوف ہی داخلی نقصان کے سبب سے
 لاحق ہوتا ہے کیونکہ خوف اور جوع دونوں قسم کے نقصان کو شامل ہے (۱)

۱۔ خوف خارج سے عارض ہوتا ہے کہ دشمن ڈرتے ہیں تو خوف کا سبب خارجی ہے اور خوف اعداء اور اسی وقت کے
 مثل اس کے پاس نہ ہوتا ہے اور جوع نقص ضروریات توام انسان کے لئے داخلی نہیں ہوتا ہے تو جوع کا سبب داخلی
 ہے پس خوف اور جوع نقص خارجی اور داخلی دونوں کو شامل ہے۔ (الوسیعہ سندھی)

پھر وہ اس المال جس کے ذریعہ وہ اجتماع پر عمل کرتا ہے وہ مرکب ہوتا ہے آدمیوں اور مال سے اور اس کو لوگ عمل سے اندازہ لگاتے ہیں اور وہ زبانی ثمرات ہے بوجہ آدمیوں کی کثرت اور مال کی زیادانی سے، جب آدمیوں اور مال کا نقص ہو کہ یہی اجتماعات میں انسان کا اس المال ہے تو عمل سے جن ثمرات کی امید ہوتی وہ مرتب نہ ہوتے تو یہ بھی ایک مصیبت ہے اور اس کی طرف خدا کا یہ قول اشارہ کرتا ہے۔

وَكُفِّسَ بَيْنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ
وَالشَّمْرَاتِ ۖ

اور مال کے کچھ نقصان اور جان کے اور زمین کی پیداوار سے کر رہے۔

جب یہ چھوٹی چھوٹی مصیبتیں دائمی بن جاتی ہیں تو ان کا دوام ہمیشگی ایک مصیبت عظیم بن جاتی ہے۔ جب ان مصائب میں مبتلا ہونے والا اس میں فائز ہو جاتا ہے اور اس طریق پر چلتا رہتا ہے جس پر وہ جا رہا تھا اور مصائب و مشکلات کی پروا نہیں کرتا تو اس کو «صابر» کہتے ہیں۔ اس کا درجہ مقول فی سبیل اللہ کا درجہ ہے اور اسی وجہ سے خدا زمانا ہے۔

وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ ۝۱۵۵
اور صبر کرنے والوں کو خوشخبری سنا دو۔

تو یہ طریقہ مرضیہ توفیقہ و العزیمہ میں ہے اس پر استقامت و ثابت قدمی اور تمام مصائب و قتیہ دائمیہ کو برداشت کرنا یہی صبر ہے۔

جبکہ مطلوبہ جماعت کے طریقہ مرضیہ پر چل رہا ہے اور اس کو اس کی بشارت و خوشخبری بھی سنادی گئی ہے تو جماعت کے بعض افراد کی موت باقی لوگوں کو میر اور آگے بڑھنے سے نہیں روک سکتی کہ ان کو عمل و کار سے بیکار کر دے جب یہ لوگ اس طریقہ مرضیہ پر چل رہے ہیں اور اپنے عمل میں پیش قدمی کر رہے ہیں تو ان کو کہا جائے گا یہی لوگ صبر کرنے والے ہیں اور اسی لئے خدا نے آگاہ فرمایا ہے اور مسلمانوں کو یاقبر کیا ہے۔

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ ۖ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ ۚ أَفَأَنْ مَاتَ أَرْقَبُ لِنَفْسِهِمْ عَلَىٰ أَغْفَابِكُمْ ۗ

اور محمد ایک رسول ہی ہیں ان سے پہلے بہت سے رسول ہو گئے ہیں تو اگر وہ مر جائیں یا قتل کر دیئے جائیں تو تم پھلے پاؤں لوٹ جاؤ گے؟ *

پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت بھی ان کو قتل و پیش قدمی روک نہیں سکتی تو پھر بعض افراد کی موت کس طرح روک سکتی ہے؟

خدا کا زمان!

قولہ تعالیٰ

اَلَّذِيْنَ اِذَا اَصَابَهُمْ
 مُسِيْبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا
 اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ ۱۵۱

یہ لوگ جب ان پر مصیبت آتی ہے تو بول اٹھتے ہیں کہ ہم تو اللہ ہی کے ہیں اور ہم اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔

یعنی جب انھیں کوئی مصیبت پہنچتی ہے وہ عمل سے رکتے نہیں بلکہ کہتے ہیں۔
 اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ
 رَاٰجِعُوْنَ

ہم اللہ ہی کے ہیں اور ہم اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔

یہ کہہ کر وہ چل کھڑے ہوتے ہیں اور بڑھے چلے جاتے ہیں کیونکہ یہ لوگ جانتے ہیں اس عمل کے لئے وہ مامور ہیں یہ لوگ اپنی موت تک اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے رہتے ہیں اگرچہ ان کو اپنے اعمال اور ثواب نظر نہیں آتا نہ امید ہوتے ہیں ان کے اعمال طریقہ مرصیہ کے موافق ہوتے ہیں اور اعمال کے ثمرات و خیرات القدس میں مغفرت ہے۔

اُوْلٰٓئِكَ عَلَيْهِمْ صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ
 وَرَحْمَةٌ وَّذٰلِكَ هُمُ الْمُحْسِنُوْنَ ۱۵۲

یہی لوگ ہیں جن پر ان کے پروردگار کی عنایت و رحمت اور یہی راہ راست پر ہیں۔

فدا کی رحمت یوں تو اپنی مخلوق تک پہنچ رہی ہے لیکن وہ رحمت جو خاص انسانوں اور خاص بزرگوں کے لئے مخصوص اس کا نام "الصلاة" ہے کیونکہ "صلاة" قبل اعظم کے ذریعہ خدا سے اتصال حاصل کرتا ہے پس کلمہ "الصلاة" یا تو اتصال سے مشتق ہے یا "صلی النار" سے مشتق ہے کہ آگ ابن دھن کو کھالیتی ہے اور اس کو فنا کر دیتی ہے اور ایندھن کو دوسری نوع دوسری قسم میں تبدیل کر دیتی ہے یعنی لے کر رکھ بنا کر رکھ دیتی ہے۔ یہی حال اتصال باللہ اور اتصال قبل اعظم کا ہے۔ انسان کی دنیوی زندگی کو دوسری جنس سے تبدیل کر دیتا ہے اور رکھ کی مثل کر دیتا ہے جس کو متافیزین علماء "فنا" سے تعبیر کرتے ہیں اور یہ انسان کے لئے ایک خاص رحمت ہے تو یہ لوگ "الصائرون" یعنی مہر کرنے والے ہیں جن کا اذکار ذکر ہوا۔ تو یہ لوگ مختلف قسم کی رحمت پائیں گے اور انہیں سے متعلق فدا نے فرمایا ہے۔

اُوْلٰٓئِكَ عَلَيْهِمْ صَلٰوٰتٌ
 مِّنْ رَبِّهِمْ

یہی لوگ ہیں جن پر ان کے پروردگار کی عنایت و رحمت ہے۔

اور بعض اعاذ میں سے اندر مروی ہے کہ اہل جنت کو آٹھ دروازوں سے پکارا جائے گا اس میں شمارہ

ہے کہ یہ لوگ ایسی رحمت پائیں گے جو تمام مخلوقات کو ملے گی اور اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُصْتَدُونَ

اور یہی لوگ راہ راست پر ہیں

یعنی یہ لوگ اپنی فطرت پر قائم اور ثابت ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

سَبِّحْ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَى ﴿۱﴾ تم اپنے رب اعلیٰ کی تسبیح پڑھا کر جس نے جہاں کو
 اَلَّذِي خَلَقَ نَسُوْی (۲) پیدا کیا پھر ہوا رکھا اور وہی ہے جس نے مقدس فرمایا پھر
 وَالَّذِي نَزَّلَ نَهْدَای (۳) ہدایت فرمائی۔

اللہ تعالیٰ نے مختلف قسم کی حکمتیں پیدا کیں اور ہر حکمت کو کسی نہ کسی حکمت مصلحت کے ساتھ
 مخصوص کر دیا اس کی صورت و مادہ ٹھیک ٹھیک بنایا تاکہ مختلف معانی اور مطالبات سے پورے کئے
 جائیں اس کے بعد ایسے اسباب پیدا کئے جن کے ذریعے مخلوق کی ہر نوع اپنے مطابق و مناسب فائدہ
 اٹھائے اور جس کے لئے فائدے اس کو پیدا کیا ہے اس کی ہدایت درہمبری پائے اور یہ ممکن نہیں کہ جس
 مقصد کے لئے جس کو پیدا کیا ہے اس کے خلاف ہو بلکہ یہ بھی ممکن نہیں کہ وہ اپنے دائرہ سے علیحدہ ہو
 اور اس سے وہ چیز پوری ہوتی ہے جس کا فائدے مقصد و ارادہ کیا ہے۔

وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُصْتَدُونَ

اور یہی لوگ ہدایت پائے والے ہیں

یہ وہی لوگ ہیں کہ انسان اور انسانیت کو جس غرض سے خدا نے پیدا کیا ہے اس کی تکمیل ہو جائے۔

اس سے تین اصول اخلاقیہ قرآنیہ پورے ہوئے اور ظن رابع کو بعد کی آیت میں بیان کیا اور اسی
 خلق رابع کو حکمت الام ولی اللہ میں تعظیم شعائر اللہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔

لَا تَشْعُرُوا الْمُرُوَّةَ مِنْ شَعَائِرِ اللّٰهِ

صفا اور مردہ اللہ کے شعائر میں سے ہے

اور شعائر اللہ کے معنی یہ ہیں کہ فائدے نوع انسانی کو پیدا کیا۔ اس کی خلقت کو ہوا اور درست کیا
 پھر اس کو اس کی ہدایت فرمائی کہ وہ اس مقصد کی تکمیل کرے جس کے لئے خدا نے اس کو پیدا کیا ہے۔ بواسطہ
 خلفاء، خلیفۃ القدس اور بواسطہ ان لوگوں کے جو ان کے قائم مقام ہیں۔ پیدا کی ہیں اور انسان کی تخلیق اسی
 لئے ہوتی ہے کہ انسان اس مقام کو حاصل کرے جو خلیفۃ القدس میں اس کے لئے متعین و مقرر کیا گیا ہے۔
 تو اللہ تعالیٰ نے کچھ ایسے آدمی پیدا کئے جن کے ذریعہ وہ اس کے اسباب بتائیں اور وہ ان اسباب کو حاصل
 کرے اور یہی لوگ طریق خلیفۃ القدس کے معلم ہیں اور یہی لوگ اپنے اعمال کی رُوس سے تجلی رحمان کے لئے

بمنزلہ عرش ہیں تو یہ جماعت بھی شعائر الہیہ ہے جو شخص اس جماعت کے ساتھ رہتا ہے اور ایک مدت تک ان کی صحبت میں گزارتا ہے تو اس کا شعور سیدھا پختہ ہوتا ہے اور اس کے عواطف تربیت پذیر ہوتے ہیں۔

اسی طرح جس طرح برسات سے نباتات زندہ اور تربیت و پرورش پاتی ہیں۔ یہ لوگ اپنی طبع کی رُوسے اپنا ایک مرکز قائم کرتے ہیں تاکہ اپنی تعلیم کی اشاعت کی جائے۔ تعلیم کو رواج دیا جائے تو یہ مرکز بھی شعائر الہیہ ہے۔ اور جب یہ لوگ اپنی تعلیمات کو تحریر و تدوین کے ذریعے قلمبند کریں تاکہ ان کی ہدایت و

راہ نمائی ہمیشہ باقی رہے اور حاضر سے غائب تک پہنچ جائے تو ان مکتوبات اور تحریر کو شعائر اللہ کہیں گے۔ اس کی مثال سمجھ لیجئے۔ ایک آدمی اس لئے گھر اہوتا ہے کہ ملا اعلیٰ کی تعلیمات کو لوگوں میں عام اور شائع کرے

اس کا نام رسول اللہ، یعنی اللہ کا رسول کہا جائے گا اور جب یہ تعلیمات تحریر میں آجائے اور لکھی جائے تو اس کو کتاب اللہ کہیں گے اور وہ مکان جس کو اس رسول نے اس کتاب کی تعلیمات کے لئے اختیار کیا ہے وہ بیت اللہ ہے۔

پھر یہ تینوں کے تینوں شعائر اللہ ہیں اور وہ ہمیشہ جو اس تعلیم کے ذریعہ بواسطہ رسول اس مکان کے اندر حاصل ہوئی، اس کو صلاۃ یعنی نماز کہیں گے۔ پس یہ "صلاۃ" و نماز جو اس تعلیم کے ذریعہ، تعلیم کے مطابق کی جائے "شعائر اللہ" ہے کیونکہ اس کی تعلیم کا اصل مقصد بھی یہی ہے۔

حضرت امام شاہ ولی اللہ فورث دہلوی نے حجۃ اللہ العالیہ میں ایک مفصل باب شعائر اللہ کا بیان کیا ہے اس جیسا باب ہم نے فقہاء اور حکماء اسلام میں کسی کو نہیں پایا جیسا کہ امام ولی اللہ نے لکھا ہے۔

اور مقصود یہ ہے کہ ہمارے نزدیک شعائر اللہ کی تعظیم اور اخلاق ربانیہ الہیہ کی عظمت یہ تو تھا حلقی ہے اور یہ گھر جو حضرت ابراہیم نے صغیر کی تعلیم کے لئے تعمیر کیا ہے شعائر اللہ میں سے ہے۔ اس کے قریب دو پہاڑیاں صفا اور مروہ ہیں ان کی عظمت و جلالت بھی بہت قدیم ہے جس کا تاریخ بیت اللہ میں انکار نہیں کیا جا سکتا۔

مروہ مقام ہے جہاں حضرت ابراہیم نے اپنے بیٹے کو ذبح کرنے کا ارادہ کیا تھا۔ ارادہ مقام ہے جس کو عہد میں مخیر یعنی ذبیحہ ذبح کرنے کا مقام قرار دیا۔ جس کو آج ہم حج کہتے ہیں۔ وہ منہ مروہ ہے۔ اور یہ بیٹھا امام مالک میں مروی اور ثابت ہے تو یہ مروہ بھی شعائر اللہ میں سے ہے۔

لیکن صفا کیا ہے۔ اس پر کیا گزری ہے اس کی تاریخ ہمارے پاس نہیں ہے غالب گمان یہ ہے کہ

سفا کی تاریخی عظمت یہ ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے اس پر کھڑے ہو کر لوگوں کو حج کی دعوت دی تھی یعنی حنیفیت کی تعلیم دی تھی۔ یہ اس کی تاریخی عظمت ہے اسی طرح ہم اپنے پیغمبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ میں ایک واقعہ پاتے ہیں اور وہ واقعہ یہ ہے کہ جب

وَأَمَّا زُعَيْرٌ فَكَانَ مَوْلَىٰ آلِ تَمِيمٍ
 تم اپنے قریب ترین قبیلے کو ڈراؤ۔

نازل ہوئی تو آپ صفا پر کھڑے ہو گئے اور اپنے قبیلے کو پکارا کہ اے بنی عبدالمطلب! اے بنی عبدمناف! تو اب لوہب کھڑا ہو گیا اور آپ کو بھٹلایا آپ کی تکذیب کی آپ سے معاہدہ اور مقابلہ کیا یہ واقعہ آپ کی دعوت اور آپ کی تکذیب دعوت قرآن میں خاص درجہ اور خاص اہمیت رکھتا ہے۔

نیز آپ کا انذار آپ کا ڈرانا، آپ کا اس منقار پر تباہ کرنا تاریخ میں محفوظ ہے آپ نے اس پہاڑی کی طرف اشارہ جو صفا کے مقابلہ میں ہے۔ اور فرمایا:

لَوْ أَخْبَرْتُمْ أَنَّ خَيْلًا بِالْوَادِي
 اگر میں تم کو خبر دوں کہ اس وادی کے چھ چند سو ایلے
 تَرِيدُونَ تَغْيِيرَ عَلِيِّكُمْ أَكْثَمَ مِمَّا دَقِيقٌ
 ہیں جو تم پر حملہ کرنا چاہتے تو کیا تم مجھے سچا مانو گے؟ لوگوں نے
 قَالُوا نَعَمْ مَا جِئْنَا بِكَ إِلَّا خَيْرًا
 ہاں ہاں ہاں ہمارا تجربہ تمہاری نسبت یہی ہے کہ آپ
 إِلَّا ابْوَالِہِبِ فَقَالَ لَهْمَ ائْتُوا نَذِيرًا
 ہماری خیر اور بھلائی چاہتے ہیں مگر ابوالہب نے اس سے انکار
 لَكُمْ بِسَبِّ يَدِي عَذَابٌ
 کیا۔ آپ نے فرمایا میں تمہیں سخت ترین عذاب سے ڈرانا
 شَدِيدٌ
 چاہتا ہوں۔

حقیقت یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیش فرج مکہ کے وقت اسی وادی سے داخل ہوا تھا اور وہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قصر دارادہ تھا اس وقت جبکہ آپ نے فرمایا تھا۔

إِنِّي كُنْتُ مَدِينًا بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ مُّسَدِّدٍ
 میں سخت ترین عذاب سے جو احوال سامنے آ گیا ہے
 ڈرانے والا ہوں۔

وہ لوگ جو آپ کو بھٹلاتے تھے آپ کی تکذیب کرتے تھے اس دن تمام کے تمام اسلام لے آئے۔ آپ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ اس وقت آپ صفا پر اسی جگہ کھڑے تھے جو اس دن ابتداء وحی کے وقت کھڑے تھے۔ اور وہ دماغ جو ہم صفا پر کھڑے ہو کر پڑھتے ہیں جس کی تعلیم ہم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے وہ یہ ہے۔

فعل سے شبہ ہوا ہے۔ یہ صائبند کا فعل تھا۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس شبہ کو دور فرمایا کہ صائبند کا فعل ایک ماضی چیز تھا اور یہ زائل ہو گیا۔ اور صفا اور مردہ کا تعنیفیت میں ایک مخصوص مقام ہے تو جو اس کا طواف کرنا چاہے، کوئی حرج نہیں، اور یہ حکم اس معنی رو سے ہے بیان کئے گئے ہیں۔ دگر نہ معنی تو یہی ہے کہ حج و عمرہ کرنے والے کے لئے یہ طواف واجب و فرض ہے۔ اگر ایسا نہیں ہے تو خدا کے اس قول کے کیا معنی؟

اور پوچھنا تو شدلی سے نیک کام کرے تو اللہ
 وَمَنْ تَطَوَّعَ حَيْثُ لَا
 قَاتَ اللَّهُ شَاكِرًا عَلِيمًا ۱۵۸
 تعالیٰ اس کی نیت کو توبہ جانتا ہے۔

جب سعی اور طواف ان دو کے درمیان مباح ہے۔ تو اس آیت کے کیا معنی کریں گے اس کے معنی اس وقت درست ہوں گے جبکہ سعی کو فرض قرار دیں۔ اگرچہ وہ ایک دفعہ یا اس کی وصفا حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہؓ کی اس روایت سے ہوتی ہے جو ان سے مروی اور مشہور ہے۔

(جاری ہے)

﴿بقیہ: صفحہ ۳۱ سے آگے﴾

”عبداللہ بن رومی ابو ہریرہؓ سے روایت کرتے ہیں، ان سے ان کے لڑکے عمر نے اور انہوں نے ابو ہریرہؓ سے روایت کی ہے۔ عربین عبداللہ رومی نے محمد بن اسحاق بن ابراہیم کے نسخے سے روایت کی ہے“

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت کا ایک نسخہ مروان بن حکم نے امارت مدینہ کے زمانہ میں تیار کر لیا تھا اس کے کتاب ابو الزمرہ کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ مروان نے حضرت ابو ہریرہؓ کو بلا بھیجا جب وہ آئے تو ٹھہریں پردہ بٹھا کر ان سے احادیث کے بارے میں سوال کرتا رہا اور میں ان کے جوابات لکھتا رہا اس طرح میں نے بہت سی حدیثیں لکھیں۔ ایک سال کے بعد مروان نے حضرت ابو ہریرہؓ کو پھر بلا یا اللہ پھر ٹھہریں پردہ بٹھا کر ان حدیثوں کے بارے میں ان سے سوال کرتا رہا وہ جواب دیتے رہے اور میں اپنی کتاب میں دیکھتا رہا تو دونوں مرتبہ بیان کی ہوئی حدیثوں میں کوئی فرق نہیں تھا۔